

# 劳艺争辉 路韵长流

## ——南郑公路段构建劳动竞赛新模式

文 / 罗凤英 图 / 张福涛



新形势下,面对新质生产力发展对交通行业领域提出的新要求、新挑战,2024年,南郑公路段深入贯彻党的二十大精神、二十届三中全会精神,锚定“降本增效增质”目标,将劳动竞赛作为撬动公路养护高质量发展的“创新驱动杠杆”,以创新模式为先导,以规范管理为动力,广泛开展“强技能、促养护、育队伍、保安全、创质效”劳动竞赛活动,实现干部职工素质优化与公路养护改革之间创新协同发展。

### 升华高度 铸木为构建机制

随着智慧公路建设和公路养护改革创新发展的时代进步,常态化劳动竞赛工作越来越需要新型劳动者的参与。面对竞赛标准不统一、竞赛内容不聚焦、竞赛规模小以及竞赛方式单一等现实问题,公

路段准确把握劳动竞赛作为养护技能提升的工具价值,查漏补缺,全力构建劳动竞赛新模式。通过强化组织领导,由党支部与工会、共青团组织沟通协调,形成支部领导、工会配合、股室负责、全员参与的劳动竞赛大格局。按照劳动竞赛开展的各环节需要,成立由各股室负责人组成的劳动竞赛考核小组,分别对竞赛的主题确定、竞赛指导、过程督导、结果考核、选树先进进行全方位管理。同时,建立考察互评、激励政策和完善的考核制度,以此开展新形势下劳动竞赛新局面,确保全员岗位练兵和技能提升得到长效落实。

### 拓展宽度 深耕细作搭平台

在支部班子、各股室负责人组成的领导小组带领下,公路段每月按照不同的生

产任务确定劳动竞赛主题,以质量为根基,以效益为中心,以安全为标尺,制定当月的劳动竞赛实施方案,及时组织开展班组擂台赛、养护创新赛、绿化提升赛、项目攻坚赛以及岗位练兵赛等活动,创造“人人进赛场、月月有比拼、季季有亮点、年年不断线”的比拼氛围。为了赛出水平、赛出效益、赛出成果、赛出干劲,公路段还以座谈会、班前会、周例会、岗位宣讲等形式,开展竞赛宣教活动,向干部职工普及劳动竞赛的意义和目的,从而增强其参与的自觉性。段办公室、公路股、路产股、财务股和团组织也根据年度各部门任务,从安全、效益、质量、创新和技能提升等方面制定详细的竞赛规则和评分细则,确保每位参赛选手在每项劳动竞赛中都能感受到公平的竞赛氛围。

### 增强黏度 戮力同心画赛道

按照“养护要什么、竞赛比什么、岗位练什么”的时代新要求,公路段每月精心组织竞赛内容。在科技养护上,以预防路面水损害为目标,对制度规范、预防落实、规范养护进行突击检查,重点检查路面路肩积水清理、构筑物修复、边坡风险监控以及边沟涵洞清淤等内容;在美丽公路建设上,随机选取500米路段,进行打草、行道树刷白以及路面清理和美化;在安全生产方面,围绕养护安全生产演练暨干部职工安全知识普及、消防安全以及班组安全建设等方面进行知识竞赛。同时,围绕促进养护技术创新、管理创新和服务创新进行先进评选,引导班组成员争当创新模范、劳动模范和技能标兵。通过参加技能比武与劳动竞赛,干部职工可

以根据不同的赛道,选择自己擅长的竞赛内容,充分展示自己的技能,也能查找出自身的不足,通过与其他参赛者进行交流和

### 调高亮度 瞻贤思齐立模范

为推进劳动竞赛开展的科学化、常态化 and 持续化,在开展劳动竞赛过程中,公路段通过营造劳动最光荣的文化氛围,不仅要竞赛成绩“开花”,还要在荣誉上“结果”,增添劳动竞赛新动能。以专栏专项的方式对每月劳动竞赛进行全程引导、宣传和通报,动员全段干部职工积极参与到竞赛的热潮中。对在竞赛过程中表现好的干部职工,进行事迹和模范人物的宣传,从而推广好的做法、好的经验,不断弘扬劳动精神,打造劳动竞赛的正能量磁场。在竞赛活动结束后,及时对竞赛过程、呈现效果和经验教训进行全面总结,对好的做法进行固化,对存在的问题进行详尽分析和完善,以点面结合、以点促面的方式,增强下次竞赛项目实施的操作性 and 紧凑度,从而做细每场竞赛内容的颗粒度。做好劳动和技能竞赛的“后半篇文章”,将竞赛活动与劳模评选、先进选树结合在一起,也激励了更多劳动者特别是青年职工走上了技能成才之路。

蜿蜒在244国道南郑辖区的每一寸公路,都有劳动者智慧的汗水和结晶。劳动竞赛虽已落幕,但公路养护的劳动精神不会谢幕。在这场比、学、赶、帮、超的活动中,南郑公路段组织的每一次劳动竞赛都在不断提高劳动者的“含金量”。

## 新闻直通车



### 周至公路段组织桥梁养护及除雪保畅培训

1月7日,周至公路段组织桥梁养护三项制度及冬季除雪保畅工作培训。培训中,各班班长和专业技术人员认真学习《陕西省公路桥梁养护工程管理办法》等三项制度,实地查看渭河大桥桥梁结构以及附属设施是否完好,并对桥梁病害防治和隐患排查与识别等工作进行交流。针对冬季防滑保畅工作,参训人员统一认识,提前做好物资储备,及时检修维护机械设备,时刻关注天气,加强巡查力度,积极应对冰雪灾害对公路的不良影响。 文/图 穆小燕

### 灞桥公路段专项整治210国道路域环境

陕交讯 为持续提升210国道路域环境质量,给沿线广大群众提供更好的出行体验,1月7日,灞桥公路段联合西安市交通运输综合执法支队一大队五中队等部门,开展210国道路域环境专项整治行动。

行动中,工作人员严格按照“一规劝、二教育、三取缔”原则对210国道沿线违法设置的非公路标志等违法现象进行综合整治,对公路沿线运输车辆抛洒滴漏污染路面、货运车辆未采取遮盖篷布措施等影响路域环境行为进行查处,并劝导群众自行纠正违法行为。此次行动共出动工作人员17人次,出动车辆4台,拆除非公路标牌19块,拆除非公路横幅9条。下一步,该段将持续探索“街办划分区块、逐段分步整治”工作思路,内部协同全力做好日常公路养护、保护工作,外部联合持续加强与属地职能部门的沟通、协作,因路施策,为群众出行创造良好的公路环境。(寇乐)

### 路政五支队三大队开展道路安全隐患大排查

陕交讯 为确保春节期间高速公路安全畅通,1月6日,省路政执法总队第五支队三大队联合养管中心巡查班开展安全隐患排查及整治专项行动。

双方工作人员对路基路面是否存在坍塌、坑槽、隆起进行排查,对交通标志、路面标线是否清晰、规范进行检查,对高速公路两边存在破损的防护铁丝网进行摸排统计,向养管中心发送《安全隐患告知书》,通知运营企业尽快修复。检查坡道存放的防冲沙及除雪剂数量,排查上垮桥防抛网破损情况及非公路标志牌的板面锈蚀情况、螺丝松动情况。对排水孔、排水渠畅通情况进行检查,确保极端恶劣天气能够正常运行。对服务区灭火器存放是否规范,灭火器压力是否符合标准,消防管道是否畅通进行检查,对服务区电车充电桩的摆放点位及运营过程存在的安全隐患进行排查,将隐患消灭在萌芽状态。(郭佳荣)

### 绥德公路段开展桥下防火专项治理行动

近期,绥德公路段开展公路桥下防火治理专项行动。该段职工采用机械与人工相结合的方式,对桥下的枯草、枯枝、落叶、群众堆积物以及各类易燃杂物进行彻底清除,累计清理15座桥下堆积物,有效降低火灾发生的可能性。同时,加大防火宣传力度,在桥下及周边醒目位置张贴防火标语、设置警示标志20余处,增强公路沿线群众的防火意识,引导群众参与公路桥下防火工作。 文/图 马建雄



## 长安路养中心开展除雪保通实战拉练



1月3日,西安绕城分公司长安路产养护管理中心开展除雪保通实战拉练。此次拉练模拟拟红旗泾河特大桥、田王立交急弯匝道出现降雪结冰场景。该中心员工迅

速使用红外枪式冰雪感知器和特大桥梁温度监测系统,精准研判路况,4台除雪王与路产养护巡查车默契配合,在不同路况下展开全方位机械作业,“梯队作业”“单车道

连续清扫”“匝道急弯配合”等拉练项目陆续展开,充分检验和优化了除雪机械与路产养护保障车辆的协作配合。

文/图 袁野

## 蓝田县举办农村公路养护人员技能培训

陕交讯 日前,为提升农村公路养护技能与管理水平,蓝田县交通运输局特邀专家教授对农村公路管理一线养护人员约50余人进行了公路养护知识专业培训。

培训内容涵盖了农村公路路基、路面、桥梁、隧道养护技术规范及安全管理等多个方面。培训期间,专家们深入剖析了蓝田县农村公路的特点与养护难点,结合丰富的实践经验和理论知识,深入浅出地讲解了农村公路养护的技术要点、管理规范及最新政策。通过案例分析、实操演示和互动交流等多种方式,参训人员不仅掌握了农村公路养护的核心技术,还学会了如何运用现代科技手段提升养护效率和质量。此外,培训还强调了农村公路管理的重要性 and 紧迫性,要求参训人员要切实履行职责,加强巡查和监管,确保农村公路安全畅通。鼓励大家要不断创新思路和方法,积极探索适合本地实际的农村公路管理新模式。(淡秋萍)

## “气象哨兵”助推高速公路应急管理迈上新台阶

新年伊始,由延安市气象局提供的新一代预警信息发布传播智能终端产品“气象哨兵”在陕西交控运营分公司靖富分公司投入应用,该系统配合交通运输部“部省站”三级调度系统,为靖富分公司应对突发事件提供了强有力的气象技术保障。

“气象哨兵”能实时查看雷达云图、天气预报、预警信息以及县域内各气象监测站降雨量等信息,实现了“信息源”到“用户端”的无缝衔接,为应对自然灾害事件和气象预警信息研判提供了科学依据。

2024年,靖富分公司加强“一路多方”联动协作,尤其是加强同属地应急、气象、交警、路政等部门的联动联动,多方达成共识并印发《延安高速公路“一路四方”协作共建实施意见》《G65包茂高速公路靖富段交通管制分流工作预案的意见》《高速公路消防救援应急联合机制合作框架协议》,制作《包茂高速(G65)靖富段突发事件交通分流与应急管理示意图》。“气象哨兵”就是12月26日“一路多方”联席会议后由延安市气象局为靖富分公司配备的智能终端产品。

下一步,靖富分公司将充分发挥“一路多方”联动共建机制,为基层生产一线配备“气象哨兵”智能终端,配合“部省站”三级调度平台,加强分析研判,持续做好高速公路应急突发事件处置,为人民群众便捷出行提供优质服务。 文/图 惠晓龙



## 壶口收费站:

# 书写司乘人员满意“新答卷”

2024年,宜富分公司壶口收费站围绕收费治超、稽核堵漏、党建纪检和安全生产等重点工作,积极奋进,努力创新,全力当好司乘人员的“守护者”,奋力书写司乘人员满意“新答卷”,为分公司高质量发展贡献壶口力量。

以堵漏增收为重点。收费站建立“走出去请进来”学习模式,先后到南泥湾收费站开展稽核经验交流,到山西壶口景区收费站开展业务交流,到分公司稽核室多次实践学习,全年发起稽核工单完成年度任务的207.6%,堵漏增收完成年度任务的123.59%。ETC办理246件,完成年度任务200件的123%。货车积分3222辆,完成年度任务800辆的402.75%。

以智慧收费为方向。自2024年10月份智慧化收费站正式投入安装使用以来,整体运营成效斐然。车辆通行效率实现了质的飞跃,平均每辆车的通过时间缩短15秒,极大地缓解了站区拥堵状况,使车流更为顺畅。智慧化系统凭借其先进的精准识别技术,收费准确率提升至95%以上,有效规避了人工操作易出现的失误,同时显著减少了因收费问题引发的纠纷,不仅提升了服务质量,也为收费站的高效

管理奠定坚实基础。

以缓堵保通为核心。收费站优化“一站一策”缓堵保通方案,积极与交警、路政等部门携手,开展4次联动联动,形成强大合力。坚持开展“班前班后讲安全”,“五一”“十一”等节假日服务司乘旅客2000余人次,为过往司乘人员提供咨询服务3000余人次,提供免费热水60余壶,帮助解决车辆故障等突发情况20余起。启动应急保畅预案4次,投入应急保畅人员30人次,疏导车辆5000辆次,确保道路畅通。

以党建引领为中心。收费站党支部坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神以及分公司党委、第三党支部部署要求,扎实开展党纪学习教育5次,列席旁听职务犯罪庭审2次,党员先锋队开展3次集中帮扶活动。开展“喜迎元旦 启航2025”元旦日活动,赴南泥湾开展“重温入党誓词”活动,进一步增强党员干部的党性意识。

以文明服务为靶心。收费站借助“暖冬行动”“春训”“遵章守纪教育”以及“大道长安收费服务保障提升活动”等,积极开展各类

培训活动24场次,进行知识测试2次。通过系统且有针对性的培训,员工服务意识增强,业务能力提升,整体服务质量得到显著提高。全年司乘投诉率较去年下降80%,表扬、好评数量较去年增加5件。宣传稿件先后在学习强国、陕西交通报、交控青春、运营管理部等平台刊发,奋力讲好壶口故事。

以志愿服务为轴心。收费站秉承“点亮志愿星光,照亮旅途之路”原则,坚持把志愿服务作为服务司乘人员的有力抓手。大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,开展“关爱退伍军人,合力温暖‘孤心’”“携手实践行动,共建壶口‘颜值’”“践行服务宗旨,点亮司乘旅途”等一系列丰富多彩的志愿服务活动,积极主动作为,多次为司乘人员提供换轮胎、指路、提供饭菜、免费停车等各类志愿服务,也多次收到锦旗、电话感谢,用实际行动践行交通人的奉献与担当。

2025年,壶口收费站将继续贯彻执行分公司的决策部署,打造“壶口”特色,不断改进工作方法,提高工作效率和服务质量,为分公司的高质量发展贡献更大的力量。

文/李海洋